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ВМІСТ НІТРАТІВ У ПІДЗЕМНИХ ВОДАХ ТА ОЦІНКА ПОТЕНЦІЙНИХ РИЗИКІВ  

ДЛЯ ЗДОРОВ’Я СІЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ НОВОГРАД-ВОЛИНСЬКОГО РАЙОНУ 

ЖИТОМИРСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Мета. Дослідити вміст нітратів у питній воді джерел нецентралізованого водопостачання на тери-

торії сільських населених пунктів нового укрупненого Новоград-Волинського району Житомирської об-

ласті та оцінити потенційні ризики для різних категорій місцевого населення від постійного споживання 

води із підвищеним вмістом нітратів. 

Методи. Польові, лабораторно-аналітичні, статистичні. 

Результати. Установлено, що найбільш забрудненою є питна вода приватних колодязів, що знахо-

дяться на території бувшого Ємільчинського району, який наразі входить до складу Новоград-Волинсь-

кого району, де у всіх зразках було виявлено перевищення вмісту нітратів, а середній їх вміст становив 

99,04 мг/дм3. Загалом у 57,5 % відібраних зразків питної води укрупненого району було виявлено переви-

щення рівня нітратів, а середня їх концентрація території усього району становила 67,86 мг/дм3. Найбільше 

перевищення нітратів у воді у 7,9 рази виявлено у приватній криниці села Кам’янка Барашівської терито-

ріальної громади. Доведено, що індекс ризику внаслідок споживання питної води для дітей є більшим ніж 

для дорослих у 1,8 рази. Ризик при максимальному вмісті нітратів для дітей установлено на високому рівні, 

а для дорослих – на середньому, а при середньому вмісті нітратів у питній воді ризик для дітей встановлено 

на середньому рівні, а для дорослих – на низькому рівні. 

Висновки. Доведено, що, загальний ризик надходження нітратів при обох шляхах впливу прибли-

зно дорівнює ризику для здоров’я внаслідок споживання питної води. У загальному ризику частка некан-

церогенного ризику внаслідок споживання питної води становила 99,5 %, що набагато вище, ніж при кон-

такті зі шкірою. Це свідчить про те, що нітрати із підземних вод до організму людини надходять в основ-

ному із питною водою, тому необхідним є постійний моніторинг їх вмісту у питній воді. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: Новоград-Волинський район, сільські населені пункти, питна вода, нітрати, 

здоров’я, індекс ризику 
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Вступ 

 

Забруднення підземних вод нітратами, 

які є найбільш поширеними хімічними забру-

днювачами їх у світі, є однією із найбільш се-

рйозних екологічних проблем. Вважається, 

що ґрунтові води є більш безпечними та якіс-

ними, проте через надмірну діяльність людини 

вони також піддаються впливу поверхневого 

землекористування та інфільтрації з поверхні. 

Забруднення питної води громадських та при-

ватних колодязів нітратами пов’язано, в осно-

вному, із широким використанням мінераль-

них, особливо азотних добрив. 

Оскільки, добрива є найважливішим 

фактором у сільськогосподарських районах,
_________________________________________________________________________________________ 
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вода із джерел нецентралізованого водопо-
стачання у цих місцях часто містить більш 
високі рівні вмісту нітратів [1]. 

Через нестачу водних ресурсів, жителі 
сільських територій змушені використо-ву-
вати забруднені підземні води для побутових 
потреб та у якості питної води, не замислюю-
чись над їх якістю та впливом на стан свого 
здоров’я. Вода, що містить високі рівні нітра-
тів, є небезпечною для споживання людиною, 
що пов’язано із такими негативними наслід-
ками як метгемоглобінемія, онкозахворю-
вання тощо. В Україні концентрація нітратів 
у питній воді джерел нецентралізованого во-
допостачання не повинна перевищувати 50 
мг/дм3, а тому необхідним є постійний моні-
торинг їх вмісту у питній воді для недопу-
щення забруднення ґрунтових вод нітратами. 

Модель оцінки ризику для здоров’я 
людини, запропонована Агентством з охо-
рони навколишнього середовища США [2], є 
одним з найбільш корисних методів кількіс-
ної оцінки потенційних ризиків, що пов’язані 
із забрудненням ґрунтових вод та створює на-
укову основу для місцевого управління водо-
користуванням. Таким чином, метою даного 
дослідження була оцінка якості питної води 
джерел нецентралізованого водопостачання 
сільських населених пунктів Новоград-Воли-
нського району Житомирської області за вмі-
стом нітратів та визначення впливу нітрат-
ного забруднення води на ризики для здо-
ров’я місцевого населення. 

Проблемі нітратного забруднення пит-
ної води джерел нецентралізованого водопо-
стачання сільських населених пунктів прис-
вячено велику кількість праць українських та 
зарубіжних учених, які вивчають вміст нітра-
тів у воді, причини їх надходження та переви-
щення, а також оцінку ризику для здоров’я 
населення внаслідок споживання питної води 
з перевищеним нормативом нітратів. Нітрати 
– це головний забруднювач підземних вод 
[3], які привернули увагу усього світу [4]. 
Джерелами надходження нітратів до підзем-
них вод є стічні води, перегній домашніх тва-
рин і туалети [5], осадження атмосферного 
азоту і внесення хімічних та органічних доб-
рив [6]. На процес трансформації та характе-
ристики розподілення нітратів у підземних 
водах впливають як фізичні процеси, так і 

геохімічні реакції [7]. Забруднення ґрунтових 
вод нітратами відрізняється за регіонами, що 
пов’язано, у першу чергу, із джерелами нітра-
тів, структурою ґрунту, кліматичними умо-
вами, глибиною залягання підземних вод, гі-
дрогеологічними умовами тощо [8, 9]. 

Нітрати із підземних вод можуть над-
ходити до організму людини при споживанні 
питної води та контакті із шкірою і безпосе-
редньо впливають на здоров’я людини. Дове-
дено негативний вплив на здоров’я людини, 
пов’язаний із такими несприятливими наслід-
ками як метгемоглобінемія, яка є особливо 
небезпечною для дітей [10], розлади функці-
онування шлунково-кишкового тракту, щи-
топодібної, підшлункової, передміхурової за-
лоз тощо [11]. Таким чином, актуальним, на 
нашу думку, є дослідження вмісту нітратів у 
питній воді джерел нецентралізованого водо-
постачання та оцінка потенційного ризику 
для здоров’я сільського населення. 

Новоград-Волинський район знахо-
диться на заході Житомирської області із ад-
міністративним центром у місті Новоград-
Волинський. Площа території становить 
5256,6 км2, а кількість населення станом на 
2020 рік становить 169704 особи. У складі 
району наразі налічується 12 територіальних 
громад [12]. За даними Головного управління 
статистики у Житомирській області протягом 
2020 року на території району під посіви сіль-
ськогосподарських культур було внесено 
24476 ц мінеральних добрив. Крім того, у Но-
воград-Волинському районі було внесено 
найбільшу кількість органічних добрив, а 
саме 32358 т [13], що можливо, може бути 
пов’язано із концентрацією на території рай-
ону сільськогосподарських підприємств ор-
ганічного виробництва. 

Оскільки, як зазначалось вище, на 
вміст нітратів у підземних водах впливають, 
у першу чергу, внесення мінеральних та орга-
нічних добрив, дослідження вмісту нітратів у 
питній воді джерел нецентралізованого водо-
постачання сільських селітебних територій 
Новоград-Волинського району та оцінки ри-
зику для здоров’я місцевого населення, вна-
слідок споживання нітратно забрудненої 
води, є питанням виключно важливим та ак-
туальним. 

 

Об’єкти та методи дослідження 
 

Дослідження проходили на території 

нового укрупненого Новоград-Волинського 

району, до складу якого з 17 липня 2020 року 

повністю увійшли Новоград-Волинський, 

Баранівський та Ємільчинський райони, які 
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наразі класифікують як територіальні гро-

мади (рис. 1).  

Загалом на території району було віді-

брано 88 зразків води із громадських і при-

ватних джерел нецентралізованого водопо-

стачання (колодязі, свердловини), зокрема: 

на території бувшого Баранівського району 

відібрано 15 зразків, Ємільчинського – 6 та 

Новоград-Волинського - 52. Аналітичні дос-

лідження відібраних зразків води здійсню-

вали на базі Вимірювальної лабораторії на-

вчально-наукового центру екології та охо-

рони навколишнього середовища Полісь-

кого національного університету за загаль-

ноприйнятими методиками, що не супере-

чать стандартам України. 

 
 

Рис. 1 – Карта нового Новоград-Волинського району Житомирської області 

Fig. 1 – Map of the new Novograd-Volyn district of Zhytomyr region 

 
За характеристиками забруднюючих 

речовин водного середовища модель оцінки 
ризику для здоров’я може бути поділена на 
модель оцінки генотоксичної речовини і мо-
дель оцінки токсичної речовини. Нітрати є 
токсичними речовинами для організму. Вва-
жається, що оцінка ризику соматичних ток-
сичних речовин основана на референтній 
дозі – якщо експозиційна доза перевищує ре-
ференту, то можуть виникнути токсичні 
ефекти [14]. Отже, ризик можливого розви-
тку неканцерогенних ефектів оцінювали за 
показниками коефіцієнтів небезпеки (НQ), 
що розраховується за формулою 1: 

                        НQ = АDD / RfD,               (1) 

де АDD – середньодобова доза надходження 
хімічної речовини протягом життя, 
мг/кг×доба;  

RfD – порогова (референтна) доза, 
мг/кг×доба [15]. 

Граничне значення неканцерогенного 
ризику, що рекомендоване Агентством з 
охорони навколишнього середовища США, 
становить 1. Якщо НQ<1, то неканцеро-ген-
ний ризик для здоров’я людини, викликаний 
забруднювачем, знаходиться у межах допус-
тимого діапазону, а виникнення побічних 
ефектів є маловірогідним. Якщо розрахо-
вана величина НQ>1, то це свідчить про те, 
що неканцерогенний ризик для здоров’я лю-
дини, викликаний забруднювачем є неприй-
нятним, та із збільшенням НQ неканцероген-
ний ризик для здоров’я також має тенденцію 
до зростання [2]. 

Нітрати надходять до організму лю-
дини пероральним шляхом із питною водою 
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і продуктами харчування та нашкірно. Роз-
рахунок середніх добових експозиційних 
доз проводиться за формулами 2-4: 

                 ADD=ADDwo+ADDwd,            (2) 

АDDwo = C × IR × ED × EF × АВS / BW × AT,  
(3) 

АDDwd = C × SА × Кn × ЕV × ЕТ × ED ×  
                     × СF / BW × AT,                      (4) 
де АDDwo – середньодобова доза впливу че-
рез питну воду, мг × кг-1 × доба-1;  
АDDwd – середньодобова доза при контакті 
із шкірою, мг × кг-1 × доба-1; 
С – концентрація речовини у воді, мг/дм3;  

IR – величина споживання води, л × добу-1; 
АВS – коефіцієнт всмоктування забруднюю-
чих речовин у шлунково-кишковому тракті; 
ED – тривалість впливу, років;  
EF – частота впливу, днів/рік;  
BW – маса тіла людини, кг;  
АТ – період усереднення експозиції, років; 
SА – поверхня контакту із шкірою, см2;  
Кn – коефіцієнт проникності забруднюючих 
речовин через шкіру, см × год-1;  
ЕV – частота прийняття ван, днів;  
ЕТ – час купання, год × добу-1;  
СF – коефіцієнт перетворення об’єму (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Параметри, що використовуються під час оцінки ризику для здоров’я людини [14] 

Table 1 
Parameters used in human health risk assessment [14] 

 

Параметри Діти Дорослі 

RfD – порогова (референтна) доза, мг/кг×доба 1,6 1,6 

С – концентрація речовини у воді, мг/дм3 виміряно виміряно 

IR – величина споживання води, л х добу-1 1,8 2,0 

BW – маса тіла людини, кг 35 70 

ЕТ – час купання, год х добу-1 0,167 0,167 

АВS – коефіцієнт всмоктування забруднюючих речовин  

у шлунково-кишковому тракті 

0,5 0,5 

АТ – період усереднення експозиції, років 365 х ED 365 х ED 

ЕV – частота прийняття ван, днів 1 1 

Кn – коефіцієнт проникності забруднюючих речовин че-

рез шкіру, см х год-1 

0,001 0,001 

СF – коефіцієнт перетворення об’єму, л х см-2 1/1000 1/1000 

ED – тривалість впливу, років 30 30 

EF – частота впливу, днів/рік 365 365 

SА – поверхня контакту із шкірою, см2 1,0 х 104 1,65 х 104 

 

Результати та обговорення 

 
Як зазначалося вище новий Новоград-

Волинський район утворений у 2020 році із 
трьох районів: Баранівського, Ємільчинсь-
кого та Новоград-Волинського. Усі райони 
концентрують велику кількість фермерсь-
ких сільськогосподарських підприємств, зо-
крема на території Баранівського та Новог-
рад-Волинського районів функціонує один 
із найбільших в Україні концернів органіч-
ного виробництва ТОВ «Галекс-Агро» [16]. 

Вміст нітратів у всіх досліджуваних 
районах у середньому перевищував встанов-
лений відповідно вітчизняному стандарту 
ДСаНПіН 2.2.4-171-10 «Гігієнічні вимоги до 
води питної, призначеної для споживання 
людиною», норматив на рівні 50 мг/дм3 [17]. 
Найбільш критична ситуація виявлена у 
Ємільчинському районі, де у всіх зразках 

води виявлено перевищення вмісту нітратів, 
а середній їх вміст становив 99,04 мг/дм3, що 
перевищує норматив майже у 2 рази (рис. 2).  

Основою економічної діяльності 
Ємільчинського району є лісівництво, пер-
винна лісопереробка та сільське господарс-
тво, яке представлене вирощуванням зерно-
вих, соняшнику, кукурудзи, сої, а також ви-
робництвом молока і м’яса. Ґрунти на тери-
торії району є піщаними та супіщаними, су-
глинистими і торф’яними, за хімічними вла-
стивостями які характеризуються підвище-
ною кислотністю. Ґрунтові води залягають 
на глибині 1-4 м. 

Загалом же, територія укрупненого 
Новоград-Волинського району є важливою 
сільськогосподарською базою Житомир-
щини. За кількістю площ сільськогоспо-
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дарських угідь, що знаходяться у користу-
ванні сільськогосподарських підприємств 
району належить друге місце у області. Тут 
використовується велика кількість мінераль-
них добрив, майже 70 % із яких є азотні, що 
призводить до відкладення нітрогену з опа-
дами у ґрунтові води та спричинює їх забру-
днення нітратами. За кількістю внесення 

органічних добрив район займає перше мі-
сце по області, що також може бути додат-
ковим чинником внесенням нітрогену у ґру-
нтові води [12]. Тваринництво також є важ-
ливим джерелом надходження нітратів до 
підземних вод. Район займає друге місце по 
області після  

 
Рис. 2 –  Вміст нітратів у питній воді джерел нецентралізованого водопостачання основних частин  

Новоград-Волинського району 
Fig. 2 – The content of nitrates in drinking water sources of decentralized water supply of the main parts  

of Novograd-Volyn district 

 

Житомирського району за кількістю утри-
мання великої рогатої худоби на сільськогос-
подарських підприємствах району (табл. 2). 

Концентрація нітратів у питній воді 
джерел нецентралізованого водопостачання 
сільських селітебних територій нового укруп-
неного Новоград-Волинського району стано-
вила 0,5 – 393 мг/дм3, а в середньому – 67,86 
мг/дм3 (рис. 2). Таким чином, установлено, що 
у 57,5 % відібраних зразків питної води було 
виявлено перевищення рівня нітратів. Най-
більш критична ситуація зафіксована у прива-
тній криниці села Кам’янка Барашівської те-
риторіальної громади Новоград-Волинського 
району, де вміст нітратів у питній воді зафік-
совано на рівні 393 мг/дм3, що перевищує но-
рматив у 7,9 рази. 

Відповідно визначенню індексу ризику 
Агентства з охорони навколишнього середо-
вища США, прийнятний рівень ризику некан-
церогенних хронічних токсичних ефектів ста-
новить 1. У таблиці 3 наведено результати оці-
нки моделі ризику для здоров’я. Доведено, що 
із збільшенням концентрації нітратів у питній 
воді збільшується й величина індексу ризику 
для здоров’я людини. Зокрема, індекс ризику 

для дітей, що споживають нітрати із водою ко-
ливається у межах від 0,008 (при вмісті нітра-
тів у воді 0,5 мг/дм3) до 6,3 (при вмісті нітратів 
на рівні 393 мг/дм3), при середньому значенні 
1,1, а це у 1,8 рази більше ніж у дорослих, що 
підтверджено також й іншими дослідженнями 
[18] (табл. 3). 

Відповідно методики величина індексу 
ризику виникнення негативних ефектів для 
людини внаслідок постійного споживання пи-
тної води, що містить надлишкові кількості ні-
тратів, класифікується таким чином: до 0,1 – 
дуже низький ризик; 0,1-1 – низький ризик; 1-
5 – середній ризик; 5-10 – високий ризик і бі-
льше 10 – це критичний ризик. Таким чином, 
установлено, що при максимальному вмісті ні-
тратів у воді для дітей індекс ризику визнача-
ється як високий ризик, а для дорослих як се-
редній. При середньому вмісті нітратів у пит-
ній воді ризик для дітей встановлено на серед-
ньому рівні, а для дорослих – на низькому рі-
вні (табл. 3). 

Індекс ризику при контакті зі шкірою 
набагато менше 1, що свідчить про низький 
ризик, величина якого знаходиться на прийня-
тному рівні [19] (табл. 3).  

75,4

99,04

68,5 67,9

60

100

52

57,5

0

20

40

60

80

100

120

0

20

40

60

80

100

120

Баранівський Ємільчинський Новоград-Волинський Новоград-Волинський 
укрупнений

Середній вміст, мг/дм3 Норматив, мг/дм3 Перевищення вмісту нітратів, % проб



ISSN 1992-4259 Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна  

Серія «Екологія», 2021, випуск 25 

 

97 

 

Таблиця 2 

Основні сільськогосподарські характеристики Новоград-Волинського району [13] 

Table 2 

The main agricultural characteristics of Novograd-Volyn district [13] 
 

Показник Величина 

Площа сільськогосподарських угідь у володінні та користуванні сільськогосподарських 

підприємств, тис. га 
28,1 

Внесення мінеральних добрив під посіви сільськогосподарських культур, кг на 1 площі 77,7 

Внесення органічних добрив під посіви сільськогосподарських культур, т на 1 га площі 1,13 

Кількість великої рогатої худоби, голів 12961 

Таблиця 3 

Неканцерогенний ризик від надходження нітратів із питною водою для дорослого та дитячого  

населення сільських населених пунктів Новоград-Волинського району 

Table 3 

Non-carcinogenic risk from nitrate intake with drinking water for adults and children of rural settlements 

in Novohrad-Volynskyi district 

 

Категорія 

населення 

Індекс ризику із  

пероральним надходженням 

Індекс ризику при  

нашкірному надходження 
Загальний індекс ризику 

діапазон Середнє діапазон Середнє діапазон Середнє 

Діти 0,008-6,3 1,1 
0,0004-

0,0321 
0,0055 

0,0084-

6,3321 
1,1055 

Дорослі 0,004-3,5 0,6 0,00003-0,03 0,004 0,004-3,53 0,604 

 
Отже, загальний ризик надходження 

нітратів при обох шляхах впливу приблизно 
дорівнює ризику для здоров’я внаслідок спо-
живання питної води. У загальному ризику 
частка неканцерогенного ризику внаслідок 
споживання питної води становила 99,5 %, 
що набагато вище, ніж при контакті зі шкі-
рою. Це доводить, що нітрати із підземних 
вод до організму людини надходять в основ-
ному із питною водою. Оскільки, за відсут-
ності на території району системи централі-

зованого водопостачання, місцеві жителі 
змушені використовувати воду із колодязів 
для забезпечення своїх питних потреб, необ-
хідним є постійний контроль за вмістом ніт-
ратів у питній воді джерел нецентралізова-
ного водопостачання. Відповідно з метою 
зниження ризику для здоров’я сільського на-
селення першочерговим завданням місцевої 
влади має бути обладнання системи центра-
лізованого водопостачання. 

 

Висновки 
 

Здійснення оцінки вмісту нітратів у під-
земних водах та визначення потенційних ри-
зиків для здоров’я сільського населення Ново-
град-Волинського району Житомирської об-
ласті, спонукало нас до наведення таких осно-
вних висновків: 

- Новоград-Волинський район є важли-
вою аграрною базою Житомирської області, 
оскільки на його території сконцентровано ве-
лику кількість сільськогосподарських підпри-
ємств, у тому числі й органічного виробниц-
тва; за кількістю внесення мінеральних добрив 
район займає друге місце по області, а за кіль-
кістю внесення органічних – перше; крім того, 
на території району широко розвинене тварин-
ництво; 

- вміст нітратів у питній воді джерел не-
централізованого водопостачання сільсь-ких 
селітебних територій нового укрупненого Но-
воград-Волинського району у середньому ста-
новив 67,86 мг/дм3, а найбільше їх значення за-
фіксовано у колодязі села Кам’янка Барашів-
ської територіальної громади на рівні 393 
мг/дм3, що перевищує норматив у 7,9 рази; 

- доведено, що індекс ризику для дітей 
у 1,8 рази більше ніж у дорослих, зокрема при 
максимальному вмісті нітратів у воді для дітей 
індекс ризику визначається як високий ризик, 
а для дорослих як середній; 

- індекс ризику при контакті зі шкірою 
набагато менше 1, що свідчить про низький 
ризик, величина якого знаходиться на 
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прийнятному рівні, а внесок його у сумарний 
ризик є незначним; 

- найбільший внесок у сумарну вели-
чину ризику на рівні 99,5 % здійснено за 

рахунок споживання нітратів із питною во-
дою, а тому контроль за вмістом нітратів у пи-
тній воді повинен здійснюватись на постійній 
основі. 
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NITRATE CONTENT IN GROUNDWATER AND ASSESSMENT OF POTENTIAL RISKS  

FOR HEALTH OF THE RURAL POPULATION IN NOVOGRAD-VOLYN RAION  
ZHYTOMYR DISTRICT 

 
Purpose. Investigate the content of nitrates in drinking water from sources of decentralized water supply 

in rural areas of the newly enlarged Novograd-Volynsky district of Zhytomyr region and assess the potential risks 
for different categories of the local population from constant consumption of water with high nitrate content. 

Methods. Field, laboratory-analytical, statistical. 
Results. It was found that the most polluted is the drinking water of private wells located in the former Yemilchyn 
district, which is now a part of the Novograd-Volyn district, where all samples were found to exceed the concen-
tration of nitrates, and their average content was 99.04 mg/dm3. In general, 57.5% of the selected drinking water 
samples of the enlarged district were found to exceed the level of nitrates, and their average concentration in the 
whole district was 67.86 mg/dm3. The largest excess of nitrates in water in 7.9 times was found in a private well 
in the village of Kamyanka, Barashivka territorial community. It is proved that the risk index due to drinking water 
consumption for children is 1.8 times higher than for adults. The risk at the maximum content of nitrates for 
children is set at a high level, and for adults - at an average, and at an average content of nitrates in drinking water, 
the risk for children is set at a medium level, and for adults - at a low level. 

Conclusions. It has been shown that the overall risk of nitrate intake in both routes is approximately equal 
to the health risk due to drinking water consumption. In the overall risk, the share of non-carcinogenic risk due to 
drinking water consumption was 99.5%, which is much higher than in contact with the skin. This indicates that 
nitrates from groundwater enter the human body mainly with drinking water, so it is necessary to constantly mon-
itor their content in drinking water. 

KEY WORDS: Novograd-Volynskyi district, rural settlements, drinking water, nitrates, health, risk index 
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СОДЕРЖАНИЕ НИТРАТОВ В ПОДЗЕМНЫХ ВОДАХ И ОЦЕНКА ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ  

РИСКОВ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ НОВОГРАД-ВОЛЫНСКОГО РАЙОНА 

ЖИТОМИРСКОЙ ОБЛАСТИ 

Цель. Исследовать содержание нитратов в воде источников нецентрализованного водоснабжения и 

оценить потенциальные риски для разных категорий местного населения. 

Методы. Полевые, лабораторно-аналитические, статистические. 

Результаты. Установлено, что наиболее загрязнена питьевая вода частных колодцев, находящихся 

на территории бывшего Емильчинского района, который входит в состав Новоград-Волынского района, 

где во всех образцах было обнаружено превышение содержания нитратов, а среднее их содержание соста-

вило 99,04 мг/дм3. В целом у 57,5 % отобранных образцов питьевой воды укрупненного района было вы-

явлено превышение уровня нитратов, а средняя концентрация на территории всего района составила 67,86 

мг/дм3. Наибольшее превышение нитратов в воде в 7,9 раза обнаружено в частном колодце села Каменка 

Барашивской территориальной общины. Доказано, что индекс риска вследствие потребления питьевой 

воды для детей больше, чем для взрослых в 1,8 раза. Риск при максимальном содержании нитратов для 

детей установлен на высоком уровне, а для взрослых – на среднем, а при среднем содержании нитратов в 

воде риск для детей установлен на среднем уровне, а для взрослых – на низком уровне. 

Выводы. Доказано, что общий риск поступления нитратов при обоих путях воздействия приблизи-

тельно равен риску здоровья вследствие потребления питьевой воды. В общем риске доля неканцероген-

ного риска в результате потребления питьевой воды составила 99,5%, что намного выше, чем при контакте 

с кожей. Это свидетельствует о том, что нитраты из подземных вод в организм человека поступают в ос-

новном с питьевой водой, поэтому необходим постоянный мониторинг их содержания в питьевой воде. 

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Новоград-Волынский район, сельские населенные пункты, питьевая вода, 

нитраты, здоровье, индекс риска 
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